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2014安徽省农信社考试：经济练习题三
2014年安徽农信社疑问解答群：278354614
　　练习题：
　　1. 相对剩余价值与超额剩余价值的关系是怎样的?

　　2. 为什么说工资的本质是劳动力的价值或价格，而不是劳动的价值或价格?

　　3. 什么是名义工资、实际工资与相对工资?它们的变动趋势如何?

　　4. 劳动力成为商品需要哪些条件?

　　5. 为什么说剩余价值规律是资本主义基本经济规律?

　　参考解析：
　　1. 相对剩余价值和超额剩余价值，都是通过缩短必要劳动时间相对延长剩余劳动时问而获得的剩余价值。

　　相对剩余价值是整个社会劳动生产率提高的结果;而超额剩余价值是个别劳动生产率提高的结果。当先进技术得到普及以后，超额剩余价值会向相对剩余价值转化。超额剩余价值是个别企业获得的，而相对剩余价值是整个社会获得的。

　　2. 如果劳动是商品，价值量就无法计算;劳动不是独立存在的实体，不能作为商品出卖;把劳动看作商品，不是违反价值规律，就是违背剩余价值规律。

　　劳动不是商品，劳动力才是商品，劳动出卖的是劳动力，不是劳动。因此，工资是劳动力价值或价格的转化形式，而不是劳动的价值或价格。

　　3. 名义工资是指雇佣工人出卖劳动力所得的货币工资。实际工资是指雇佣工人用货币工资所能买到的生活资料和服务的数量。由于物价的变动，名义工资与实际工资的变动常常不一致。在资本主义制度下，随着社会生产的发展，名义工资与实际工资有不断提高的趋势。

　　相对工资是指在雇佣工人新创造的价值中，工人所得工资的份额与资本家所获得的剩余价值份额相比较而言的工资。随着资本主义生产的发展与劳动生产率的提高，生活资料的价格日益降低，相对剩余价值率不断提高，相对工资具有下降的趋势。

　　4. 劳动力成为商品必须具备两个条件：第一，劳动力的所有者即劳动者必须有人身自由的法律权利。第二，劳动者除了自己的劳动力以外一无所有，不得不靠出卖劳动力为生。如果劳。动者有一定的生产资料赖以生存，那就是小生产者，而不是靠出售劳动力为生的雇佣工人。

　　5. 社会基本经济规律，是指一个社会生产目的和实现生产目的的手段之间的本质联系，它决定社会生产的各个主要方面，从而决定社会生产的实质与方向。剩余价值规律是资本主义基本经济规律，因为剩余价值规律决定着资本主义社会生产的一切主要方面与主要过程，从而、决定着资本主义生产的实质与发展方向。
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